

建言献策促发展 铿锵前行踏新程

2月11日下午,区政协十五届一次会议举行第二次全体会议,进行大会发言。会上,12位委员立足经济社会发展重心,聚焦社会期盼,一一作了精彩的发言。委员们紧紧围绕区第十六次党代会提出的奋斗目标,聚焦亚运兴城、创新发展、区域一体化、社会民生、共同富裕、公共卫生、文化传承等方面,建睿智之言、献务实之策,广泛凝聚共识,激发共识力量,为高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”贡献政协智慧。

本版文字整理/记者 杨圆圆 本版摄影/记者 唐柯

民盟萧山区委会——

增强自贸辨识度,推动自贸区萧山区块高质量发展



发言人:傅潇侠

观点:
自贸试验区萧山区块挂牌成立一年有余,成果丰硕。但对标先进,自贸区建设仍有不足,需要再提升。

建议:

1. 围绕“产业链”,打造特色产业的辨识度。打好航空枢纽牌、数智制造牌、数字贸易牌,将“数字”深度融合到制造、贸易、流通中去。
2. 围绕“创新链”,彰显制度创新的辨识度。聚焦动能转换、扩大开放、产业升级,积极探索科技领域、综合保税领域、重点产业领域普适制度创新。
3. 围绕“生态链”,提升要素保障的辨识度。不断强化政策倾斜、规划保障、协同配合。
4. 围绕“服务链”,优化营商环境的辨识度。打造“线下”一站式公共服务平台和“线上”E站式数字服务平台。

文艺界——

把湘湖打造成为宋韵文化传承和展示的“金名片”



发言人:万玲

观点:
湘湖开湖于北宋,完善于南宋,是一个名

符其实的“宋之湖”。九百多年时光流逝,湘湖的湖光山色,依然折射着浓郁的宋风遗韵。建议以湘湖旅游度假区的山水、人文、建筑等为依托,深入挖掘、保护、传承和开发湘湖的宋韵文化。

建议:

1. 深度发掘,厚植宋韵文化传承发扬。发掘湘湖宋诗宋词,提升文化价值知名度。整合湘湖寺庙建筑,开展禅意文化再创作。传承传统宋韵民俗,绽放民粹文化新风尚。
2. 彰显特色,推动宋韵风骨古今融合。打造湘湖成为“民呼我为”的示范样板。打造湘湖成为“程门立雪”的治学教学点。打造湘湖成为“茗山斗好”的茶文化基地。
3. 整合资源,扩大宋韵魅力国际影响。坚持大开放,依托国际性活动展示宋韵文化。学会蹭热点,依托亚运会宣传宋韵文化。用好高科技,依托数字化场景传播宋韵文化。

民进萧山区委会——

加快推进“萧滨一体化”进程



发言人:吴张镭

同源。“萧滨一体化”的实施,有利于提升杭州城市能级,助推长三角区域一体化形成;有利于均衡城乡发展,助推浙江共同富裕示范区建设;有利于形成强大产业生态圈,助推杭州打造现代化国际大都市。

建议:

1. 战略定位共谋。两区明确战略合作定位,实现更高层次的资源共享、优势互补,释放更大发展空间,推动“产城人文”深度融合,着力打造钱塘江南岸先进高端制造产业带。
2. 产业合作共推。借助专班成立的契机,推进产业平台对接,推动广大腹地腾飞。依托数字赋能,探索更高层次的创新驱动、协同发展、优势互补的新路径。
3. 资源要素共享。释放土地潜力,绽放科创活力,共享人才智力,推动两区产业链创新发展。
4. 合作机制共创。积极争取上级支持,强化宣传引导,共创合作机制,形成心往一处想,劲往一处使的良好氛围。

经济界——

数智赋能,提升老旧房预测预警和管控能力



发言人:占国红

观点:
加强城市老旧房屋安全管理,消除各类事故

隐患,是事关人民群众生命安全的大事,是事关城市有序安全的难事,是落实上级重大决策部署的要事。

建议:

1. 扣清底数、汇集信息。加强排查,做到“一房一档”“一房一码”,业主、周边住户、网格员及社区均可以通过扫描房码直接和平台对接。
2. 加强检测、实施预警。采取“远程监测+人工巡检”,对老旧房安装高精度传感器进行24小时实时监测;线下通过人工巡检加强网格化管理。
3. 精准施策、协同处置。建立房屋安全管理工作机制,根据预警等级,触发指令分派至各部门和相关负责人,变事后处置为事前预防。
4. 加强宣传、提高意识。依托房屋安全管理大数据平台,向相关群众定期发送房屋使用维护管理知识,不定期开展房屋安全管理知识的宣传普及。

民革萧山区基层委——

打造“专精特新”集群,重塑制造业发展新优势



发言人:吴丹

何才能在经济总量和发展质量上实现大突破、大发展,重回“老大哥”的位置,创新经济是破题的关键,而拥有“创新”灵魂的“专精特新”企业将成为经济高质量发展的重要抓手。

建议:

1. 聚焦特色打造,优化顶层设计。加快出台中小企业“专精特新”发展行动计划。明确发展目标、发展路径,培育多层次的“专精特新”群体。
2. 聚焦科创属性,细化梯度培育。持续做大“蓄水池”,细化培育路径,推进“专精特新”企业梯队培育再升级。
3. 聚焦重点产业,强化招大引强。坚持产业链发展的思维,以“萧滨一体化”为契机,厚实“专精特新”发展的产业基础。
4. 聚焦产业生态,深化协同创新。助推企业入链发展,建立科技、产业创新双联动。
5. 聚焦精准服务,优化发展环境。做好“专精特新”企业的上市保障,以及土地、人才、政策等要素保障工作。

农工党萧山区基层委——

保障公共卫生安全,提高全民健康水平 建设萧山区公共卫生医疗中心



发言人:董书琪

观点:
聚焦新冠肺炎疫情暴露的公共卫生问题,特

别是重大疫情防控救治能力的短板,结合我区仍将面临较为严峻的国内外疫情风险挑战的这一现实,建议我区建立一个集医疗、科研、教学、保健、康复一体的公共卫生医疗中心。

建议:

1. 立足当前重点,建设现代化公共卫生医疗中心。由区政府相关部门牵头,强化责任落实,保障经费投入,综合各方面因素,合力规划建设。
2. 立足医防结合,构建标准化公共卫生医疗体系。以公共卫生医疗中心为龙头,整合区内医防资源,建立一套标准化的公共卫生防治体系。
3. 立足人才培养,打造高效化公共卫生医疗队伍。制定合理的公共卫生人才培养计划,加强中西医结合型人才队伍的培养,对基层医疗机构的医护人员开展公共卫生专业内容培训。
4. 立足平战结合,整合全域化公共卫生医疗资源。依托公共卫生医疗中心,整合全区公共卫生医疗资源,实现预防和医疗协同发展。

台属界——

完善我区综合交通规划建设



发言人:姜楠

时代背景下,全区上下全力打好“一二八”组合拳,“22688”交通大会战项目有序推进,基础设施骨架日趋完善。但从“十四五”规划“提升萧山交通能级和群众满意度”的目标来看,仍有诸多不足。

建议:

1. 加强规划统筹引领。做到高起点规划、全方位融合、系统化构建。
2. 提升交通枢纽能级。进一步完善机场交通体系建设,继续发挥好杭州南站枢纽作用。
3. 合理布局南北路网。加快建设时代大道南延、临浦快速路等南北快速路网,打通城市断头路,缓解城区内南北向道路交通拥堵问题。
4. 提高公交服务能力。强化枢纽接驳能力,重塑常规公交网络,完善公共自行车体系建设,提升群众公共交通体验。
5. 促进数字交通发展。打造数字交通智能共享平台,利用大数据精准管控交通流量。

致公党萧山区基层委——

高质量推进老旧小区改造提升



发言人:吴建霞

观点:
高质量推进老旧小区改造提升,实现新老城区共同发展,以最优、最美的城市风貌承担杭州亚

运主场任务,展示“建设共同富裕现代化基本单元领域”试点样板风采,是我们在“十四五”期间一项重要的工作内容。

建议:

1. 强化规划引领,推进老旧小区连片提升。做好调查摸底,将相邻区块统筹纳入改造规划,统一设计、统一改造。提高改造标准,争取实现“最多改一次”。
2. 完善功能配套,重振老旧小区人气活力。重点完善老城区商业配套设施建设。完善支小路网络体系,优化公共交通接驳效率。提升“一老一小”服务保障能力。
3. 提升小区品质,打造老旧小区宜居环境。完善老城区绿化体系,重点推进城市公园建设,提升小区内部绿化环境,增设多样化的健身设施和座椅休息设施。
4. 重拾历史底蕴,丰富老城区文化内涵。打造官河特色历史文化街区,挖掘老城区文化基因,提炼老城区文旅IP。
5. 强化保障体系,加快老旧小区提升建设。加强顶层设计,成立专项工作改造指挥部,由各国资平台分片包干设施,出台奖补办法等。